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„Házadban feleséged, mint a szőlővessző, szép gyümölcsöt hoz néked, ha eljőaz idő. 
Meglátod gyermekeidet te asztalod körül, renddel, mint olajvesszőt, kikben szíved örül ” (MRE 128/2)

A tartalomból
Mezővári hazavár

A címben szereplő felszó-
lítással és hívogatással hirdette 
meg a Mezővári Református 
Egyházközség immáron második 
alkalommal a hazaváró napot. 
Idén július 1-jén tartották, mint-
egy kb. 400 fő részvételével.

Részletek a l l .  oldalon

Az ungvári református gyülekezet
Ungvár magyar többségű vá-

ros volt még a csehszlovák meg-
szállás után is. Mára igencsak 
kisebbségbe szorultak. Ennek a 
maroknyi magyarságnak egyik 
védőbástyája az Ungvári Refor-
mátus Egyházközség.

Részletek a 8. oldalon

Adomány a gyermekotthonnak
Június 17-én Fekete Károly, a 

Tiszántúli Református Egyházke-
rület püspöke - az MRSZ vezetői-
vel - a helyszínen adta át a februári 
jótékonysági bálon összegyűlt ado-
mányt a Nagydobronyi Reformá-
tus Gyermekotthonnak.

Részletek a 9. oldalon

„Velem tettétek meg...”
Urunk kegyelméből egy kü-

lönleges találkozás jöhetett lét-
re kárpátaljai gyülekezetek és 
Dél-Koreából származó hívő 
emberek csoportja között. A rá-
fiak lehettek idén az elsők, akik 
vendégül látták a csapatot.

Részletek a 11. oldalon

„Légy erős és bátor”
Júniustól kezdődően egész 

nyáron Vakációs Bibliaheteket 
szerveznek a Kárpát-medence, 
így Kárpátalja református gyü-
lekezeteiben is. Idén az Állati 
küldetés címet kapta a program, 
melynek fő aranymondása: 
„Légy erős és bátor!"

Részletek a 12. oldalon

Idén immáron tizennegyedik alkalommal rendezte meg a Kárpátaljai Református Ifjúsági Szer-

vezet (KRISZ) a Lendület Református Ifjúsági Találkozót június 30-án. A résztvevő több mint 

ezer fiatalnak és a programoknak a makkosjánosi Barna György Stadion adott otthont. Az idei 

év témája A közösség ereje volt.

Ötvös Károly ■

Vetés és aratás
„Aki a szelet nézi, nem vet az; és aki sűrű fellegekre néz, nem arat.”

(Préd 11,4)

Jézus mennybe menetele után 
olvassuk e szavakat: „És amint 
szemeiket az égre függesztették, 
mikor ő elméne, ímé két férfiú 
állott meg mellettük fehér ruhá-
ban, Kik szóltak is: Galileabeli 
férfiak^ mit állótok nézve a meny- 
nybe? Ez a Jézus, aki felviteték 
tőletek a mennybe, akképpen jő 
el, amiképpen láttátok őt felmenni 
a mennybe. ” (ApCsel 1,10-11)

Akkor ott a tanítványok az áll- 
dogálásból visszamentek Jeruzsá-
lembe, hogy megvárják a megígért 
Szendéiket. Aki Jézus mennybeme-
netele után tíz napra meg is érkezett, 
és így indult meg a krisztusi gyüle-
kezetek megalakulása.

Mit jelent nézni és nem tenni 
semmit? Mit jelent az, hogy a kö-
rülmények ellenére is tevékeny-
kedni? Mit jelent a felelősséggel 
vetni, hogy legyen aratás?

Amikor Jakab apostol az el-
bizakodott emberről ír, aki az Úr 
akarata nélkül tevékenykedik, a 
végén hozzáteszi: „Aki azért tudna 
jót cselekedni, és nem cselekszik, 
bűne az annak” (Jak 4, 17).

Sokszor megmagyarázzuk, 
még az Istennek is, miért teszünk 
ezt vagy azt, és nem cselekszünk 
az Úr akarata szerint. Régen 
hallottam ezt a kis tanulságos 
történetet, hogy az egyik gazda 
Istentől várta az áldást a földjére, 
de nem szántott, nem munkálta 
meg a földjét és nem vetett. A 
másik gazda elkészítette a föld-

jét és vetett, úgy várta az áldást. 
Szerinted, kedves Olvasó, melyik 
gazda várta helyesen Isten áldását?

Remélem, mindenki a másodi-
kat jelölné meg. Akik gazdálkod-
nak, elmondhatják, hogy sokszor 
úgy vannak vele: minek is csinál-
jam, hisz nem éri meg?! Mégis sok 
kistraktort látok gurulni az utakon.

Gyerekkoromtól belém véső-
dött egy mondat:„Ne nézd a másik 
munkáját!” És ez mindig azt jelen-
tette számomra, hogy ne nézzem 
azt, hogyan küszködik a másik, és 
közben kívülről kritizáljam, ha-
nem vagy segítsek, ha tudok, vagy 
menjek én is a saját, Istentől kapott 
feladatomat végezni.

Ne moíidjuk azt: inkább nem 
csinálok semmit, mivel úgyis el-
rontanám!

Lehet, hogy ismerjük a mon-
dást: „Csak az nem hibázik, aki 
nem dolgozik”. Sajnos sokszor 
tapasztalom, hogy mennyire meg-
növekedett az a gondolkodásmód 
és vágyakozás, hogy ne csináljak 
szinte semmit, de sok pénzt keres-
sek. Hallottam egyszer egy nyu-
gatról származó mondást: hétfő, 
kedd - a munkához semmi kedv. 
Szerda az jó nap - majd dolgozunk

holnap. Csütörtök, péntek - vége 
a hétnek, hagyjuk a munkát jövő 
hétnek. Ehhez Pál apostol a thes- 
salonikabeliekhez írott második 
levele 3. részének 10. versét kell 
elolvasnunk. Az Ige arról szól, 
hogy aki nem akar dolgozni, az 
ne is egyék. Tehát nem az, aki 
nem tud, hanem aki nem akar! 
Mivel, aki tudna, és nem teszi, 
bizony bűne az annak.

Az Úr szeretetének fényében 
kell végezünk mindent. Tudva, 
hogy az Úrért végzett munka 
nem hiábavaló (lKor 15, 58). 
Hiszen O sem csupán nézte 
elrontott életünk küszködését, 
hanem eljött az Úr Jézus Krisztus 
fáradni, szenvedni és meghalni 
értünk. Isten segítsen bennün-
ket, hogy az O Szent Lelkének 
vezetése által végezzük Istentől 
kapott küldetésünket!

Végül egy Igeverset és egy 
verset (2. oldal) szeretnék a szí-
vedre helyezni, kedves Olvasó. 
Az Igevers a Zsoltárok 126,5-6. 
verse: „Akik könnyhullatással 
vetnek vigadozással aratnak majd 
Aki vetőmagját sírva emelve megy 
tova, vigadozással jő elő, kévéit 
emelve ”.
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BARY GYULA (1880-1951)
Nagyberegi református lelkész és a Beregi Egyházmegye esperese

Az alig másfél évtizede magunk mögött hagyott 20. század tele van számunkra alig ismert vagy 
teljesen ismeretlen magyar felmenőkkel, azok történeteivel, akik tevékenyen cselekedtek annak 
érdekében, hogy a Csehszlovákiához került északkelet-magyarországi vidék népe megtarthassa 
magyar identitását és református hitét. Ezen elfeledett személyek közé tartozik Bary Gyula is, akit 
még a királyi Magyarország idejében szenteltek református lelkésszé, majd a csehszlovák időszak 
húsz évét végigszolgálva 1944-ben a Szovjetunió fennhatósága alá került vidéken találta magát. 
Életének hetvenegy éve alatt háromszor váltottak fölötte államiságot, miközben ő csak teológiai 
tanulmányainak éveire hagyta el Bereg megye területét. Alábbiakban Bary Gyula református lelkész 
életének vázlatos történetét olvashatják, amit írásos forrásokkal alá tudtunk támasztani.

Bary Gyula 1880. november 

6-án született Beregszászban. 

Édesapja Bary(i) Sándor (1845- 

1933) lelkész, egyházi énekszer-

ző volt, aki utoljára Bátyúban 

szolgált. Bary Gyula középisko-

lai érettségijét a Munkácsi Álla-

mi Főgimnáziumban szerezte 

1898-ban jeles minősítéssel. Ez-

után a Debreceni Református Te-

ológián tanult. 1902 szeptembe-

rében tette le első lelkészképesí-

tő vizsgáját, majd egy év múlva, 

1903 szeptemberében a másodi-

kat. Mindeközben öt éven át, 

1901 és 1906 között Beregszász-

ban volt segédlelkész. Első lel-

készképesítő vizsgájáig külön 

püspöki engedéllyel töltötte be a 

segédlelkészi állást, majd mint 

okleveles segédlelkész szolgált a 

beregszászi gyülekezetben. Eköz-

ben 1905 májusában, mikor Kubo- 

wich Géza otthagyta a Beregi Újság 

szerkesztői posztját, azt Bary Gyu-

la vállalta el Bertók Bélával együtt 

Még ugyanezen év decemberében 

pályázatot nyújtott be a megürese-

dett Túristvándi község lelkészi 

posztjára, amelyre öt jelentkező 
közül őt választották meg nagy sza-

vazattöbbséggel új lelkésznek. 

1906. március 1-jétől egészen 

1911. szeptember 5-ig szolgált 

Túristvándiban, miközben a Fe-

hérgyarmati Hírlaphoz is bedol-

gozott. E településen született 

meg három lányuk: Ilona, Ida és Ju-

dit. 1911 nyarán azonban Bereg- 

darócra kapott lelkészi meghívást, 

amelyet el is fogadott. Távozásáról 

1911. július 21-én így írt a Fehér- 

gyarmati Hírlap: "Mint teljes saj-
nálattal értesülünk Bary Gyula 
turistvándii ref lelkész távozik kö-
rünkből Beregdarócra hívták meg 
lelkészül s őe meghívást el is fo-
gadta. A közszeretetben álló s te-
hetséges lelkipásztor elmenetele 
úgy az egyház községében, mint 
baráti és összes ismerősei körében 
őszinte bánkódást okoz, hisz 
annyira megszerettük és oly sokra 
becsültük őt és oly sok jelentős 
mozzanat fűz hozzá minket, hogy 
méltán tekintjük pótolhatatlan-
nak. Lapunknak dolgozó társa volt 
s több jeles cikkel keresett fel ben-
nünket. Beregben lakó családjá-
hoz akar közelebb jutni, s ezért 
megy el körünkből. Kérjük őt ne 
feledjen minket sem és adja a gond-
viselés, hogy az új otthonban tel-
jes megelégedés kisérje. ”

Új lelkészi hivatalát 1911. 

szeptember 6-án foglalta el Bereg- 

darócon. Azonban 2,5 év után, ami-

kor 1913-ban meghalt a nagyberegi

lelkipásztor s Nagybereg presbitériu-

ma felkérte a megüresedett hivatal be-

töltésére, Bary pedig elfogadta azt. 

Ezáltal közelebb került családjához 

és a szeretett beregi tájhoz, valamint 

szülővárosához, Beregszászhoz. Bary 

Gyula 34 évesen került Nagyberegre 

feleségével és három kiskorú lányá-

val. Az egyházközség új lelkészévé 

1914. február 15-én iktatták be ünne-

pélyes keretek között.

A fiatal lelkész ambiciózusan 

kezdett neki új szolgálati helyén 

munkájának. Ám alig öt hónap múl-

va kitört a nagy háború. A vallás és 

közoktatásügyi miniszter 1915. au-

gusztus közepén köriratban fordult 

az egyházak vezetőihez, hogy „az 
egyházak nélkülözhető harangjaik-
ról lemondjanak". A nagyberegi re-

formátus templom nagyobbik ha-

rangját 1917. május 5-én el is vitték, 

de a kisebbik megmenekült. A hábo-

rút lezáró szerződések következté-

ben a vidék Csehszlovákiához ke-

rült, amit akkor sokáig nem fogtak 

fel a helyi lakosok, s élték tovább 

életüket, ahogyan lehetett.

Máig érthetetlenül állunk az előtt, 
hogy Bary Gyulának 1919-ben, mi-

kor a legnagyobb volt a káosz, a nagy 

háborút lezáró békekötések elhúzó-

dása, a magyar tanácsköztársaság fel-

forgató tevékenysége, majd a csehek 

bejövetelét követően sikerült meg- 

győznie a presbitériumot valamint az 

egyházközséget, hogy ideje felújíta-

ni templomukat. Így 1920-1921-ben 

a templomon és tornyán is nagysza-

bású külső-belső felújítást hajtottak 

végre. A munkálatokat Bary tisztele- 

tes irányította, ellenőrizvén nem csak 

a kivitelezést, de a pénzügyeket is. 

Mindez oly sikeresen történt, hogy 

ezután tervbe vették a háborúba oda-

veszett nagyharang újraöntetését is. 

1922 nyarán Bary magánlevélben ke-

reste fel az akkor már másik ország-

hoz tartozó soproni Seltenhofen ha-

rangöntő céget, amelytől hamarosan

igenlő választ kapott a harangrende-

lésre. 1923. május 21-ére a 840 kilo-

grammos harang meg is érkezett 

Nagyberegre. A harangszentelést 

pünkösd másnapján ejtették meg 

nagyszabású egyházi ünnep kereté-

ben, s amelyről a Kárpátaljai Refor-

mátus Egyház által kiadott Szeretet 

újság ekképpen tájékoztatott: "Piros 
Pünkösd ünnepének másodnapján 
lélekemelő és magasztos ünnep volt

Nagyberegen. E napon szentelte fel 
és áldotta meg Isten segedelmével 
Bertók Béla, a ruszinszkói református 
egyházkerület első püspöke a nagy-
beregi református egyház szép zengé-
sű új nagyharangját. A nagyberegi 
határon hétfőn reggel 32 tagú lovas 
bandérium várta a püspök urat, fele-
ségét és a kíséretében jövő vendége-
ket. A falu közepén diadalkaput emel-
tek, mely alatt az egész község ünnep-
lő ruhában várta a püspök urat, kit 
Bary Gyula nagyberegi református 

lelkész üdvözölt az egyház és a köz-
ség nevében. A püspök úr válaszában 
kijelentette, hogy mindig örömmel 
jön Nagyberegre, mert a községnek, 
a „hegyen épült városnak” hitében 
erős, dolgos és szorgalmas népét sze-
reti és becsüli... Az ünnepi beszédet 
Tomyay János bilkei lelkész mondot-
ta, s a nagyberegi református ének-
kar igen szépen énekelt előtte, Ricsey 
György orgonaművész pedig gyö-
nyörűen orgonázott... A vendégek 
úgy távoztak el a késő esti órákban 
Nagyberegről, hogy bizonyára soha 
nem fogják elfelejteni a nagyberegiek 
harangszentelési ünnepélyét."

1923 nyarán Baryt a Beregi Egy-

házmegye közpénztárosává válasz-

tották, s alig iktatták be, mikor au-

gusztusban a lemondott Biki Ferenc 

ugocsai esperes helyett átvette az 

egyházközség költségvetésének 

ügyintézését is. Így lett ismét Bertók 

Béla (immár püspök) közeli munka-

társa, egyházkerületi jegyző, majd 

főjegyző. Később talán legbizalma-

sabb emberévé azután vált a püspök-

nek, mikor 1923 végén elkészítette a 

cseh kormány számára elfogadható 

egyházkerületi költségvetést A hiva-

tali ügyekhez való affinitása és agilis 

jelleme hathatósan járult hozzá az 

önálló egyházkerület első évtize-

dében a fennmaradásért folytatott he-

roikus küzdelmekhez. Egész biztosan 

ez is közrejátszott abban, hogy ami-

kor 1932-ben hirtelen elhunyt Mol-

nár Ferenc esperes, akkor Bary Gyu-

lát választották a Beregi Egyházme-

gye esperesévé és 1933. január 12-én 

rendkívüli közgyűlés keretében iktat-

ták be hivatalába tíz évre. Beiktatá-

sára a Nagybereggel szomszédos 

Beregújfaluban került sor. A Prágai 

Magyar Hírlap 1933. január 17-én így 

írt erről: ,Az új esperest Sütő József 
helyettes esperes üdvözölte elsőnek 
Kiemelte, hogy Bary Gyulát a közbi-
zalom egyhangú megnyilatkozása 
hívta meg díszes és terhes állásába. 
Majd Székely Benedek egyházmegyei 
gondnok köszöntötte elnöklő társát, 
akiben a református lelkipásztor egy-
szerű, egyenes és őszinte alakjának 
inkarnációját látja”. A székfoglaló 

beszédében a református iskolák jo-

gaiért szállt síkra. Mindeközben nem 

hanyagolta el lelkészi teendőit sem: 

1923-ban kezdeményezte „egyházi 
énekegyletet" alapítását a faluban. A 

tagság 1941-ben tablón örökítette 

meg önmagát, amely a mai napig fenn-

maradt. Az egyházi éneklést, abban a 

korban dalosegyleteknek nevezték, 

Bary Gyula fontosnak tartotta, s lel-

készként, majd később esperesként 

sem soha el nem mulasztotta a talál-

kozók szervezését, azon való részvé-

tet az egész egyházmegyében, sőt az 

egyházkerületben is. Ugyancsak az ő 
kezdeményezésére 1936-ban Nagy-

beregen a száz évvel korábbi torony-

órát egy modernebb típusra cserélték, 

s a templom épületébe bevezették a 

villanyvilágítást.

A csehszlovák időszak húsz éve 

alatt Bary Gyula sokat szerepelt a 

megyei felekezeti közéletben és a 

sajtóban egyaránt. Ebből kifolyólag 

többször konfrontálódott a csehszlo-

vák államhatalom helyi és regionális 

szerveivel, hivatalnokaival. Mikor 

1938-ban a jelenlegi Kárpátalja dél-

nyugati sávját visszacsatolták az 

anyaországhoz, akkor a nagyberegi 

református iskola épületében a magyar 

csapatokra várók közül, 17 emberrel 

együtt, Bary Gyulát is lefogta a kivo-

nuló cseh katonaság. A lefogott és 

megkötözött embereket egészen 

Makarjáig hurcolták, ahol aztán be-

zárták a falu községházának egyik 

termébe. E felháborító esemény aztán 

különböző formákban járta be a vi-

dék és az ország újságjainak hasáb-

jait. Biztosan nem csak ennek követ-

keztében, de a visszatérés után Bary 

tagja lett a Bereg megyei nemzethű-
séget igazoló bizottságnak, s több 

esetben is kiállt a református iskola-

tanítók mellett. 1943-ban Gyüleke-

zeti Nőszövetséggé formálta a leány- 

és asszonykört Nagybergen, amely 

azelőtt csak ideiglenesen és esetlege-

sen működött.

Az időközben kitört második vi-

lágháborúban aztán 1944-ben a szov-

jet csapatok elérték Nagybereg köz-

séget is. Bary Gyula ekkor már 64 

éves volt és három éve kérte nyugdí-

Bary Gyula református lelkész, 
beregi egyházmegyei esperes

jazását, amit ugyan meg is ítéltek 

neki, de oly alacsony juttatással, 

hogy kénytelen volt továbbra is lel-

készi hivatalában maradni, mert hi-

ába fellebbezett, a konvent a dön-

tést nem hagyta jóvá.

Míg a magyar-csehszlovák- 

magyar időszakok alatti lelkészi 

szolgálatáról, egyházvezetői tevé-

kenységéről elegendő forrás, doku-

mentum maradt fenn Bary Gyulá-

val kapcsolatban, addig az 1944 

utáni öt évről alig valami. Pedig ez 

az az időszak, amikor a helyi refor-

mátus gyülekezetek újra a triano-

ni helyzetben találták magukat 

(ugyanis az 1938-as területi vissza-

csatolás után a Kárpátaljai Refor-

mátus Egyházkerületet felszámol-

ták és betagolták az egységes ma-

gyar szervezetbe), vagyis 1944- 

ben az anyaországon kívül maradt 

egyházközségek és -megyék újra 

egyházi irányítás nélkül maradtak.

A szovjetek által megszállt te-

rületen három egyházmegye re-

kedt: a beregi, ungi és a máramaros- 

ugocsai. E három egyházmegye 

esperese közül egyedül Bary Gyu-

la maradt a helyén, a másik kettő az 

anyaországba menekült. Vagyis va-

lójában az itt ragadt egyházszerve-

zetben ő volt a legmagasabb instan-

cia, s egyben 64 évesen Bary volt a 

korelnök is. A magyarországi zsina-

ti tanács 1944 folyamán hozott ha-

tározata értelmében, az újra lesza-

kadt magyar területeken a rangidős, 

aktív esperes kapott felhatalmazást, 

hogy az egyházkerületi ügyek és te-

endők élére álljon, mint püspök-

helyettes. Bary a kusza és nehéz kö-

rülmények közötti 1944-45-ös 

években nem élt fent megjelölt jo-

gával. Igaz, ekkor már gyakran oko-

zott neki gondot rendetlenkedő 
szíve. 1947 tavaszán Bary azonban 

elvállalta az egyháznak területi 

megbízotti szerepét a szovjet állam 

felé, ám 1948 végére egészségi ál-

lapota már igen leromlott. Az 1949. 

évben már többször előfordult, hogy 

nem volt képes temetni sem, s ekkor 

lelkészi teendőiről immár hivatalosan 

is lemondott. 1951. február 14-én az-

tán Bary Gyula, életének 71. évében 

megtért Teremtőjéhez. A temetési 

szertartást február 16-án Illyés István 

beregszászi helyettesítő lelkész és Pói 

József haranglábi lelkész végezte. 

Szamborovszkyné dr. Nagy Ibolya 
Narancsik Imre Kutatói Műhely


